

κής παρουσίας του συγγραφέα του βιβλίου, στον χώρο του θεάτρου, μαζί με άλλους καλλιτέχνες και συντελεστές της θεατρικής δημιουργίας και εξέλιξης στη χώρα μας. Το φωτογραφικό αυτό υλικό που παρατίθεται με χρονολογική σειρά αλλά σε άσχετη με τα κείμενα πορεία -σαν μια παράλληλα αναπτυσσόμενη ιστορική θεματολογία με εικόνες- δίδεται επικουρικά για να καταδειχθεί και η μεγάλη προσφορά του ελληνικού θεάτρου και των λειτουργιών του, σε μία κοινω-

νία που πάντα αντλούσε δύναμη και γνώση, μηνύματα και ελπίδα από το θέατρο.

Επειδή το βιβλίο έχει μία πολυμέρεια και εισχωρεί βαθειά σε θέματα κοινωνικά, πολιτικά, θέματα παιδείας και πολιτισμού, επειδή η «συγκομιδή» δεν είναι θέμα στιγμής αλλά και μέλλοντος και επειδή το «αγαθό» των προθέσεων και προσπαθειών μπορεί να αποδοθεί ως συνεχές ενδιαφέρον για όσα αφορούν τον άνθρωπο και τη στάση του στην ζωή, το βιβλίο προλογίζεται

από δύο προσωπικότητες που υπηρετούν διαφορετικούς χώρους, αλλά ως νοοτροπία και δράση συγκλίνουν στον ίδιο σκοπό: Τον συνεχή αγώνα για τη διατήρηση των «ιδεών αγαθών». Από τον χώρο της Τέχνης που κάνει Παιδεία προλογίζει ο Αντώνης Σαμαράκης και από τον χώρο της Παιδείας που συνδέεται με την Τέχνη, προλογίζει ο Πρύτανης του Ε.Μ.Πολυτεχνείου Νίκος Μαρκάτος. Το εξώφυλλο της έκδοσης είναι δημιουργία του γλύπτη, καθηγητή ΕΜΠ Γιώργου Καλακαλλά.

Ειδήσεις

Το Νομπέλ Ειρήνης για το 1995



Η ανακοίνωση του Νορβηγικού Ινστιτούτου Νομπέλ για το Βραβείο Νομπέλ Ειρήνης του 1995 ήταν:

Η Νορβηγική Επιτροπή Νομπέλ αποφάσισε και απένευσε το Βραβείο Νομπέλ Ειρήνης για το 1995, κατά το ήμισυ στον Joseph Rotblat (Τζόσεφ Ρότμπλατ) και κατά το άλλο ήμισυ στις Διασκέψεις Pugwash (Πάγκουος) για την Επιστήμη στα Παγκόσμια Προβλήματα, επειδή προσπαθούν να μειώσουν το ρόλο που παίζουν τα πυρηνικά όπλα στη διεθνή πολιτική σκηνή και με απότερο στόχο την εξάλειψή τους.

Συμπληρώθηκαν φέτος πενήντα χρόνια από τότε που οι δύο ατομι-

κές βόμβες ρίχτηκαν στη Χιροσίμα και στο Ναγκασάκι, και σαράντα χρόνια από τότε που γράφτηκε η Διακήρυξη Ράσελ - Αϊνστάιν. Η Διακήρυξη έθεσε τα θεμέλια για τις Διασκέψεις Πάγκουος, οι οποίες μέχρι σήμερα έχουν κρατήσει ένα υψηλό επίπεδο δραστηριότητας. Ο Τζόσεφ Ρότμπλατ ήταν ένας από τους ένδεκα (θετικούς) επιστήμονες πίσω από τη διακήρυξη και από τότε είναι αυτός με τον πλέον σημαντικό ρόλο στο έργο της Πάγκουος.

Οι Διασκέψεις βασίζονται στην αναγνώριση της ευθύνης των (θετικών) επιστημόνων για τις επιπτώ-

σεις των ανακαλύψεών τους. Στις Διασκέψεις έχουν τονιστεί οι καταστροφικές συνέπειες από την χρήση νέων όπλων. Οι Διασκέψεις έχουν φέρει μαζί (θετικούς) επιστήμονες και ανθρώπους που βρίσκονται στα κέντρα αποφάσεων, οι οποίοι ξεπερνώντας πολιτικούς φραγμούς συνεργάζονται για τη διαμόρφωση εποικοδομητικών προτάσεων για τη μείωση του πυρηνικού κινδύνου.

Οι Διασκέψεις Πάγκουος έχουν θεμελιωθεί πάνω στην επιθυμία να δει μια μέρα ο κόσμος την καταστροφή όλων των πυρηνικών όπλων και στο όραμα, τελικώς, για διαφορετικούς τρόπους λύσεων των διεθνών διαφορών και όχι με πόλεμο. Η διάσκεψη Πάγκουος στην Χιροσίμα τον Ιούλιο αυτού του έτους, δήλωσε ότι έχουμε σήμερα τη δυνατότητα να πλησιάσουμε κοντά σε αυτούς τους στόχους. Ελπίδα της Επιτροπής (Νομπέλ) είναι ότι η απονομή του Βραβείου Νομπέλ Ειρήνης για το 1995 στον Ρότμπλατ και στις Πάγκουος, θα ενθαρρύνει τους ηγέτες του κόσμου να εντατικοποιήσουν τις προσπάθειές τους για την εξάλειψη από τον κόσμο των πυρηνικών όπλων.

Το Νορβηγικό Ινστιτούτο Νομπέλ.

Σε αυτό το Βραβείο Νομπέλ

Ειρήνης, η Ελλάδα έχει ένα μικρό μερίδιο, αφού η 44η Διάσκεψη Πάγκουος οργανώθηκε στην Ορθόδοξη Ακαδημία Κρήτης στο Κολυμπάρι Χανίων από 30/6 έως 6/7 το 1994. Ο τίτλος της Διάσκεψης ήταν: *Για Έναν Κόσμο Χωρίς Πόλεμο.*

Συντονιστής της δραστηριότητας της Κίνησης Πάγκουος στην Ελλάδα είναι ο Δρ. Αντώνης Βεργαγελάκης, Φυσικός, Ερευνητής Α' στο ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος. Στην Ελληνική Οργανωτική Επιτροπή για την 44η Διάσκεψη Πάγκουος στην Κρήτη, μετείχαμε μαζί με τον Δρ. Α. Βεργαγελάκη που ήταν και Πρόεδρος της Επιτροπής, ο Δρ. Κώστας Παπατριανταφύλλου, Φυσικός, Ερευνητής Α' στο ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, ο Επίκουρος Καθηγητής Φυσικής στο Πανεπιστήμιο Κρήτης Δρ. Γρηγόρης Αθανασίου και ο υπογράφων αυτό το άρθρο.

Στη Διάσκεψη πήραν μέρος 133 επιστήμονες από τις θετικές και κοινωνικές επιστήμες και δημόσιες προσωπικότητες από 43 χώρες. Ακόμη συμμετείχαν 23 νέοι από τις ομάδες Φοιτητών - Νέων της Πάγκουος. Σημειώνουμε την παρουσία



της Καθηγήτριας Πανεπιστημίου Catherine M. Kelleher (Κάθριν Κέλεχερ) που ήταν μέλος του Συμβουλίου της Πάγκουος και η οποία κατόπιν παραιτήθηκε αφού έγινε Σύμβουλος των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ.

Τις θέσεις της Ελλάδας για τα προβλήματα της περιοχής παρουσίασε ο τότε υφυπουργός Εξωτερικών κος Γιώργος Παπανδρέου του οποίου η ομιλία άφησε στους συνέδρους πολύ καλές εντυπώσεις. Μεταξύ άλλων έστειλε μήνυμα και

ο πρωθυπουργός της χώρας κος Ανδρέας Παπανδρέου.

Τελειώνοντας, εύχομαι η μικρή ελιά που φυτέψαμε στο χώρο της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης, να θεριέψει για να θυμίζει το Νομπέλ Ειρήνης 1995, για το οποίο η Ελλάδα έβαλε ένα μικρό λιθαράκι και ακόμη εύχομαι πριν ακόμη η ελιά γεράσει και γίνει αιωνόβια να μην υπάρχει κανένα ίχνος πολέμου.

Μανώλης Δρης

Καθηγητής Φυσικής ΕΜΠ

Unicef

Αντιπολεμική ατζέντα UNICEF για την προστασία των παιδιών του πολέμου

Στις 11 Δεκεμβρίου 1995, η UNICEF, ανακοίνωσε τη σημαντική πρωτοβουλία της για μια αντιπολεμική ατζέντα. Μιλώντας σε συνέντευξη Τύπου στο Λονδίνο, όπου παρουσιάστηκε η Έκθεση της Κατάστασης των Παιδιών στον Κόσμο για το 1996, παρουσία του Πρεσβυτή Καλής Θέλησης Sir Peter Ustinov, η Εκτελεστική Διευθύντρια της UNICEF κ. Carol Bellamy προτείνει ένα σχέδιο δράσης δέκα σημείων με τη μορφή αντιπολεμικής ατζέντας, η οποία συνδυάζει συγκεκριμένα μέτρα ανακούφισης των παιδιών του πολέμου.

Εισάγοντας ζητήματα όπως: η

αποτροπή συρράξεων και η ψυχολογική αποκατάσταση των παιδιών ή τα ναρκοπέδια και οι κυρώσεις, η ατζέντα της UNICEF, αποτελεί μια τολμηρή επαναβεβαίωση των ανθρωπιστικών αξιών και ένα κάλεσμα προς τη διεθνή κοινότητα για ανάληψη δράσης. «Οι πόλεμοι δεν πρόκειται να εξαφανιστούν αλλά μπορούμε τουλάχιστον να μετριάσουμε τα αποτελέσματά τους και να εξασφαλίσουμε το γεγονός ότι τα παιδιά δεν θα αποτελούν πια το στόχο», εξηγεί η Carol Bellamy. «Γι αυτό το λόγο, αυτή η αντιπολεμική ατζέντα θέτει μια σειρά μέτρων που πιστεύουμε ότι μπορούν να είναι

ταυτόχρονα ρεαλιστικά και αποτελεσματικά βελτιώνοντας σημαντικά τη θέση των παιδιών σε περιοχές συρράξεων».

Ειδικότερα η ατζέντα περιλαμβάνει ένα κάλεσμα για παγκόσμια απαγόρευση της παραγωγής χρήσης, αποθήκευσης, πώλησης και εξαγωγής ναρκών κατά προσωπικού και δεσμεύει την UNICEF για οργανωμένο μπουκοτάζ κάθε εταιρείας που οι δραστηριότητές της περιστρέφονται γύρω από την κατασκευή ή πώληση ναρκών. Η UNICEF ζητά «Επίτμηση των Επιπτώσεων στα Παιδιά» πριν από την εφαρμογή των κυρώσεων και δη-